

8-APR 1943

樂事育教會華促★華學育教會發英研

社址江蘇省無錫縣社橋

刊行者中國社會教育社

社友通訊

永生堂

中華民國廿四年十二月十五日出版

中華郵政特准郵局認可新類紙類

立身及社會文化的一種有效方法
林宗禮

「學校社會化」，「社會學校化」，「教育社會化」，「社會教育化」，這是一般社會教育者的理想，也是一般社會教育者的最後目標。關於達到這種理想和目標的實施，本社在過去曾下過極大的努力，如社會本位教育系統之擬製，學校擴充教育之提倡；學校教育與社會教育溝通之注意等等，現在還在繼續不斷的努力着以求貫澈初衷。良以今日之中國，險象叢生，危機四伏，若不急起直追，恐怕國計民生，將陷於萬劫而不可復。本社此種努力，實為應當，而且必要。

不過要達到此項理想和目標，事實上也有很多的困難；因為在今日的中國現狀之下，要想用治本的方法打破歷來教育上的傳統思想，重新建立一個社會本位的教育系統，恐怕現在還不易做到。所謂積重難返，就是這個意思。但緩則治本，急則治標，為救急計，我們認為治標似比治本更為重要。因之現在我們要致力於社會教育，最好還是先就現有的設施來着眼，等到路線打通了，大家都覺悟了，阻力變為助力了，那時治本的問題，就很快而很容易的得了解決。

怎樣救急治標呢？怎樣就現有的實施來着眼呢？我曾一再盤算這個問題，雖不能說，「百思不得其解」，或「一籌莫展」，但所想出來的方法，不是他人已在實行，就是那人云亦云的舊調。苦悶復苦悶，盤算復盤算，適巧有一次率領

目錄

普及社會文化的一種有效方法	林宗禮
被鄧平所汲起的雜感	徐旭
社務報告	編者
洛陽實驗區近訊	俟之
社員消息	記者

河北省立民衆教育實驗學校高中普通科三年級學生，到天津河北第一博物院去參觀，結果竟獲得了至寶，解決我歷來的苦悶，解決我歷來致慮而未能獲得妥善解決的問題。

那個博物院，既非省立，亦非私立，乃是由天津的各省立學校共同設立。其經常費由各校每年提出本校經常費的百分之一。該院的設備極為完備，凡各種價值較高，為各校經濟所不及備的，或為各學校所必需的標本儀器，他都具有。他平日的實施有三種主要工作：

1. 按時開放，任附近民衆前往閱覽，並加以指導及解釋；
2. 供給各學校作講述自然科學，社會科學的研究實驗；
3. 定期舉行科學演講，任各校學生及民衆來院聽講。

這種實施的優點，我會把他細細的加以分析，舉其大者言之，則有下列數點：

1. 這種實施，是將學校教育與社會教育打成一片的最好辦法。
- 從學校方面來說，這是一個學

校的陳列室或試驗室。從社會方面來說，這實在是一個供給大眾研究博物增進各種知識的場所。

2. 這種實施，各學校所出的款子有限，但其得益，較之自備各種用品有過之無不及，并且使社會上獲得很多的利益，誠屬一舉兩得。

3. 這種實施，既可補救學校經濟的困難和教學設備之不完備，以增厚學校本身的效率；更可打通社會與學校的關係，增進社會與學校的利益。

總之，這種實施，既不需增加經費，又不需較長的時間籌劃，祇要大家擧出「合作」的精神來，學校教育固有辦法，社會教育也有辦法了。

同志！你不是主張學校教育要和社會教育打成一片嗎？你不是主張要普及社會文化來提高社會文化的水平線嗎？這實在是一種最經濟最有效的辦法。同志，我們起來努力吧！

本文因本刊編者心齋兄一再來函索稿，苦無以應，特乘春節之暇，搜索枯腸，聊以塞責，尚希同志賜正！

被鄒平所汲取的雜感

徐旭

鄒平，因為是山東鄉村建設研究院的所在地，就自然地成了當今中國

鄉村建設的大本營，所以凡有志於鄉建運動者，都願意去觀光一下，曾去

參觀過的同志，都有他們的印象：有的是寫了參觀鄒平的印象記，有的是描寫了對於梁漱溟先生的印象，有的

摘取幾件工作來發揮，有的是敘述參觀日記來介紹，這種文字，年來好似

春城之飛絮，落遍了各種刊物之中。

筆者此次由鄒平南返，道經無錫訪友，與本刊編者儲志先生晤談片刻，他要我為通訊寫一點東西。我因為不願寫大家所寫的，或大同小異的文字，來浪費通訊的篇幅，又沒有新穎的意見可以貢獻，所以原來想不寫了。但為了踐我當初的「宿諾」，所以在旅途跋涉倥偬之際，將過去半年參加鄒平鄉建研究院內部工作時，被鄒平的空氣所浸潤而汲起的幾點比較且不合時的寫出來，謹求教於本社各同志。

一、深深地感到由我感化鄉民的實在少，而由鄉民感化的多。

誠然，過去幾年初到鄉村裏去工

作的時候，自負得了不得。以為我一下鄉去，就可運用我的智識、能力和理想，去教育鄉民；且自信必可使鄉民立刻都變成了我的典型。所以凡是

民衆教育的各環，文字教育也，生計教育也，公民教育也，健康教育也，

家事教育也，休閒教育也；或曰政治

建設也，經濟建設也，文化建設也，似乎都可由我的力量和設計，推行鄉

間，感化鄉民。豈知這番到了鄒平實驗縣的第一、六、十二各鄉去看看，

我深深地覺得我所能感化鄉民的實在稀少得很，由鄉民的生活上感化我的

則多而且寶貴。若他們的「真誠」，我不如也，他們的「熱情」，我不如也，他們的「勤勞」，我不如也。他們的「忍苦」，我不如也，他們的「和平」

，我不如也。這許多美德恰好就是民族復興的生機所在。依之，我們下鄉

去的智識分子，要作他們的耳目、喉舌、手足、頭腦，確是先應當虛心去領略他們的感化力，然後方能運用我們的智識、技能、效力和方法，去互化、去組織、去發展大眾的力量，來發生我們下鄉去的效用。請問在鄉間幹實際工作的同志，也有這樣的感覺麼？如有，則我們的工作，是方才萌芽了。

二、高級教育機關應該一律搬往鄉間去。

我們中國人做事，幾乎大都只顧上層，忽視下層；只着眼於少數，不打算到大眾；只忙了點綴工夫，而忘了實際效能。所以談建設也大都是些上層工作，而不管下層大眾有沒有力量來肩起這種負擔。此在今日教育的設施中亦然。試看大學須設在大都市裏，中學校方才開到中都市裏去；鄉村呢！則幾十里路之內，可以沒有一個小學校的。這個趨勢風尚，竟染上了當今新興的民衆教育機關。試看省二的大都市裏開，那裏輪得到三等縣或窮鄉僻壤呢！這是有目共睹的現象

，茲不贅述。

反過來看看山東鄉村建設研究院所在的鄒平，牠的城，自進東關到出西關，五分鐘可跑了的，牠的市，是逢「三」「八」來趕集的；牠裏面當然沒有跳舞場，讓研究院的研究生去研究跳舞，也沒有電影院，讓研究院訓練部的學生，去欣賞藝術，捧明星，可是在這種誠樸清靜的地方，於青年學子之修身、養心、讀書、求智，是最適宜不過的。至於該院的工作者人員，大多也隨着環境的良好，而甘心苦幹其理想的工作，我一到了鄒平，就覺得今日的大學、中學，以及民教機關，都應該快快地改變方向，搬往純粹的鄉村裏去，培養人才，設施事業；更願民教同志，要辦民教實驗區，鄉建同志，要辦鄉建實驗縣，希望不要先選擇那些所謂風景區，或中外觀瞻所繫的都市化的區域，因為我們幹鄉建或民教工作，究竟不是爲供人參觀而幹的，乃是要求中國民族自救運動之出路的。若大學校中學校，果能搬下鄉去，則那些學生，必能更了解鄉間的實情，而得到大衆生活的學

問，和工作的路向。驕橫之氣，奢侈之習，亦自會泯滅。至於那些圖書以及參考材料，是毋庸我們過慮的，因爲到那時，自會一批批一堆堆地隨着搬下鄉間來供我們參考的。如是從事鄉建或民教運動，民族的自救才能根深蒂固。

三、智識分子真正發出心願到鄉村裏去工作的一個建議。

照我淺近眼光的觀察，覺得今日智識分子下鄉之由於深心大願者，實不多覲。其原因雖不一，可是薪水制度之不均，確是原因之一。

同一人也，今日進縣立民教館擔任館長職，月薪不過三四十元耳，若明日進省立民教館擔任幹事職，其月薪就

可增至七八十元。這種制度不廢除，則各人腦海裏的心願，和紙面上的心願，都敵不過金錢之迷，所以我有一個建議，徵求同志們的批評、討論和糾正，希望漸漸地來開風氣之先。我們不論在公立的、私立的、和自由結合的鄉建或民教機關裏工作，大家不支薪金，但支生活費。茲將隨便感到的各點，臚列如下：

(甲) 支生活費的辦法

1. 按今日我國國民經濟的能力，和機關所在地的生活費指數率，假定一適當的標準，每人按此標準，領用生活費。

2. 對工作人員不論資格和能力等，但憑確盡心力，認真工作，而支生

活費。

3. 凡下鄉工作人員之家中，平常不生產的分子，要由他負擔的，也一起下鄉去，各盡其能，支取生活費，有確實不能工作者，則其生活費，由加入本團體之主銜人領取。

4. 參加的工作人員中，有些分子，確爲其他機關所需用者，則不妨用其一部分的時間到他機關去服務去貢獻，他所得的報酬，若願捐出爲本團體設施事業用最好，如欲自己留存亦聽便。至於他要不要支工作生活費亦聽其自願。

5. 凡工作人員之家庭中，如遇有疾病婚喪意外之事，倘本人無資金可以自給者，則亦按其需要和適當標準，由團體中臨時撥給。

6. 這個機關的經費，如由公家撥

來的，在此過渡時期內，我們不妨依照政府之規定，抽出百分之五十為各人的生活費。這百分之五十中，當抽出幾成為預備金，其有餘的，則可充額外事業費。

7. 這個團體，如為抱同一理想的同志所結合，則其生活費，可採用生產合作的方法，來生產、來支給。

8. 這個機關的經費，如為私人補助的，則可採取 6、7 兩條所規定而支配之。

9. 這個機關，如為培養工作人員的，則絕對不採用如現在各省所有的培養民教或鄉建工作人員機關的辦法：用招生的方式，用公家從農民身上揀來的汗血脂膏，去營養考進來的一年、二年、三年或四年級的學生衣食住費。因為這樣進來的學生，由於深心大願的必少，出於投機過渡的必多。真的，甚有抱着現在在校吃苦受難，忍氣吞聲，不過一二或三四年耳之觀念，一到畢業或結業，就拔起了腿，去爭名於朝，爭利於市了，那裏還顧到鄉下農民的福利；鄉村建設的事業呢？所以我主張凡自願聞風前來

參加的，若其學的成分比較多，則須自備生活費，但於真正有大願而亦貧不能自給的，得以上讀的辦法收留之。

(乙) 僅能依照上述的辦法下鄉去工作和培養人才，至少可以發生下列幾種好處：

1. 參加工作的分子，必是自動的、自覺的、發深心大願的。

2. 參加分子的家庭各員，亦必能成爲有用之材。

3. 這個集團中，必是人無不盡其力，地無不生其利，財無不適其用。

4. 我們也不會再將我們的子女，送到自己所不願送的小學校裏去受書本教育和智識教育，儘可在這個區域裏受生活教育了。

5. 我們的生活，方真能與農民打成一片；我們的心靈，方真能與農民同化滲透；我們的工作，方真能引發

農民的力量；我們的制度，方真能影響社會的改造。

我們不要望着政府大員的高俸厚祿而光是心裏憤懣，我們不要過慮着其他機關不實行這種制度，我們是難以單獨持久的；我們不能再憧憬着資本主義社會的迷宮，我們不能再狹見地拚命爲着兒孫積基金。因爲中國前途的出路，決不在個人主義或社會主義的手裏，而是在兩者之間的合作主義的懷裏。依之，我們將來自由結合去試行這個辦法的時候，將取名曰某某鄉村合作學園。(詳細辦法另文討論。)

此次參觀了山海工學園之後，更教我深信這種辦法，是十分迫切需要，我們應該去開風氣之先。願同志們多多指教！

二四，二，六日於玉峯作客中

社務報告

□ 設法流通農村金融

△函請各銀行投資鄉村事業
△利於鄉村事業之進行

年來國內金融停滯，鄉村患貧窮，都市患膨脹，致形成極端不景氣現象，各方都感受不安之苦。金融界未始不欲謀鄉村放款，以爲困滯金融之出路，然因農民信用，既不足恃，而抵押物品，又甚缺乏，雖欲投資鄉村，奈以無保障而不敢貿然從事。因此，都市日益困憊，鄉村日益貧乏；似此互爲因果，於鄉村建設前途，影響殊深。本社有鑒於此，於第三屆年會中特決議：由本社函請上海各銀行儘量投資鄉村，以謀鄉村經濟之復甦。

蓋各地現有社教機關大多設在鄉村，對於生計教育之推行，亦頗注重。金融界如能與社教機關合作進行，在鄉村投資，當無往而不利也。而農民得此救濟，定可恢復其固有生產能力，前途亦頗樂觀，現本社已將此案分函國內各銀行，請即實行。預料此舉對於金融之流通，及鄉村事業之推行，當有莫大裨補也。

□ 介紹交換工作人員

△ 即將函促社教機關實行
△ 以冀增進各項工作效率

當今民教事業，方興未艾，一切工作，尚有賴於研究與實驗。而各地以觀點之不同，主張與方法，亦未必能趨於一致，故優點缺點，往往互見。因此，相互觀摩，實爲推進事業之主要方策。但短期參觀，以時間之限制，對於各種事業，不能作精密之觀察，殊難達到切實研究之目的。至若派員實習，於派出機關之事業上既受

影響，接受機關，亦難使其有充分工作之機會，于事業前途，亦難有極大之幫助。斯則本社第三屆年會，特決議：「由本社建議各民教機關，交換工作人員，以便觀摩」一案。現正擬交換工作人員介紹書，即擬分發國內各民教機關，促其實行，以冀增進各項工作效率云。

洛陽實驗區近訊

□ 簽備表證基礎學校

該區自確定學齡兒童之義務教育，年長失學青年之短期義務教育及失學成人之補習教育，爲基礎教育，而將小學校短期小學及民衆學校打成一片，組成一個基礎學校，以教育全村民衆，建設整個鄉村事業，實驗以來，的確覺得提綱挈領，經濟而有效。

且依該區計劃，第一年度，偏重於村單位之實驗，第二年度即將實驗所得，推廣至左近十數村。惟第一年度上

1. 合併原有村中各學塾，從事改良
2. 各村學塾組學董會，由本村熱心

- 人士及保甲長組織之，保長為學董主席，辦理普及教育及鄉村建設各事業。
3. 經費由學董會就地籌劃，學生得酌收學費，地方如有公款者，由學董會決議，提充基礎學校經費。
4. 校舍設備，均就本村固有者，合併之學塾，由校董會決議擇優應用；教材教具，本區得酌量予以方便。
5. 基礎學校之教師，得就本區塾師訓練班優秀者依次介紹，各村學董會得依本村需要，聘請教師一人或二人。
6. 表證基礎學校，應辦理全村普及教育事宜，內含兒童青年與成人各班；教師且須指導學生試行傳習制，教導不克來校就學之村民。
7. 全村學齡兒童失學青年及成人，均須依照本區徵學制辦法應徵入學。
8. 各村表證基礎學校，一切事業設施與教學方法，悉聽本區指導。

本區得酌派中心基礎學校高級兒童部學生，於社會服務時協助教學，及協助其他鄉村建設事宜。
計下學期受該區特約，組為表證基礎學校者，有下列各村，其概況如下：

村名	學董人數	教師人數	教室數	經費籌措	建設要項
西呂廟	五	二	二	一切教師薪金及事業費，就地籌劃，學費免繳。	改良棉作，合作社，植林，自衛組織。
大里王	五	一	一	事業費及薪金係公費餘由事業費就地籌措，薪金由學生繳費充當。	改良耕作，改良筆業合作
馬溝	十三	二	二	事業費由地方籌劃及學生繳費充當。	改良山泉，改良棉作合作
小王村	五	一	一	事業費由地方籌劃，薪金由學生繳費充當。	改良筆業，改良棉作合作
劉家坡	五	二	二	事業費由地方籌劃，薪金由學生繳費充當。	改良棉作，植林合作社，自衛組織。

現各村關於基礎學校，組織方面大體已確定，心理方面亦成熟，全村男女老幼心坎中多呈生動氣，而躍躍欲試矣。

□ 徵學制的推廣

徵學制實為解決招生留生問題，及普及基礎教育的最有效辦法，此經該區實驗徵學制以來所得到的結論。所以該區有將此辦法逐漸推廣的計劃。按該區董事會決議之進行程序，第一年為村單位實驗，至第二年將推廣附近十數村，今雖未滿一年，而將此門徑找出，自然積極進行。況且第二年度施教範圍推行事業，亦必須有相

當時期的準備，其準備工夫，在本期已經種下了不少的種子。如保甲長的訓練，就是建設鄉村事業人才的準備；兒童高級班，就是鄉村建設前鋒隊的準備；塾師訓練班，就是普及鄉村基礎教育人才的準備，其他本學期推廣範圍內事業的推廣，都是本學期種下了的準備工夫。而下學期關於普及教育的準備，一方面注重將附近村莊原有學塾，改進為簡易小學，由簡易小學，再改為基礎學校，同時再將本學期下過改良私塾工夫的幾個學塾，改為表證基礎學校。表證基礎學校所在的村莊，對於全體村民，施以徵學

制辦法。該區以各學塾內在的力量，尙待培植，不便普遍冒昧嘗試也。茲將下學期施教範圍內村莊表證學校及簡易小學徵學對象表列如後：

總 計	周 家 村	孔 家 寨	董 家 村	解 坡	攬 鴻 溝	大 馬 村	左 坡	朱 家 村	田 村	劉 家 坡	小 王 村	馬 溝	西 呂 廟	大 里 王	村 名	教 師 數	現有學生數	徵 學 對 象	學生約計	
																		失學 童	失學 青年	
18	1	1	1	1	1	2	1	1	2	1	2	1	2	1	33	33	120			
374	23	13	11	13	28	43	25	17	18	35	20	40	35	33	33	33	120			
表證基礎學校五所	全	全	全	全	全	全	全	全	全	學齡兒童	全	全	全	全	全	全	全	失學 童	失學 青年	失學 成人
	上	上	上	上	上	上	上	上	上	上	上	上	上	上	上	上	上	150	130	120
	45	35	35	30	50	80	45	40	40	150	90	150	130	120						

註：以上字數僅係根據初步的調查，但徵學後學生數祇有過之絕無不及。

如是表證基礎學校所在村中，村民可受教育者增加四倍，私塾改良之簡易小學所在地，學齡兒童得受教育人數，亦可增加二倍餘之多。這種表現，固未必較他處普及教育計劃之成效更顯著，可是這是就原有人才物力各方基礎上，下的真實的功夫。

催 繳 社 費

逕啓者：本社於去年十二月，曾根據理事會決議，函請各社員於本年一月以前，繳清所欠社費。現在規定期間已經過去，尚有少數社員社費，未蒙繳來，用再通知，請將所欠社費即日擲下，為荷！此致

諸社友公鑒

理事會事務所啓

社員消息

古 楠

古君廣東梅縣人，平日對

鄉村教育很有深切之研究，並著有

鄉村教育新論及中國農村經濟問題

等書。曾任廣州中山大學副教授，

現任江蘇省立教育學院副教授。近

著現代中國及其教育（一名中國新

教育背景）一書，論述中國新教育

之由來及其出路綦詳，計分上下兩

冊。上冊已由中華書局出版，教育

界同人，實以先睹為快。又古君幼

時家貧，所有成就全由自身奮鬥而

來，現於教課之暇，又著有卅五年

的回憶一書，自述其身世經歷，感

人殊深，聞該書係由江蘇省立教育

學院代售，銷路頗佳云。

楊效春

楊君原任山東鄉村建設研

究院導師兼鄧平縣政府第五科長。

頃由安徽省教育廳殷殷延聘，已商
得梁院長同意，暫時請假一年，赴
皖擔任省立黃麓師範校長云。

徐 旭 徐君字寅初，歷任江蘇省

胡耐秋

胡女士畢業於江蘇省立教

立教育學院圖書館主任，廣西國民
基礎教育研究院總務主任，去年又
參加鄒平之鄉村建設工作，現應河
北省立民衆教育實驗學校尹校長之
邀，擔任該校實驗部主任云。

王 璋

王女士江蘇太倉人，江蘇

省立教育學院民衆教育系畢業，得
學士學位。曾任江蘇省立南通民衆
教育館研究輔導部主任，對於該項

工作，頗多貢獻。王女士品學俱優

，曾得中山文化教育館最優等論文

獎金，對於日文英文等外國語尤具

根基。現為再求深造計，決定東渡

留學，將於本月十八日在上海外灘

雁山碼頭搭輪首途。據王女士語人

云，此次留日預計三年，除專攻農

業外，並擬赴各

地考察，以供研究之資料云。

學院後，即任母校江陰巷實驗民衆
圖書館職務，辦事幹練。嗣應廣西省
立民教館之請，擔任該館展覽部
主任，去年夏改任首都民教館事，
近又應北平市立社會教育人員養成
所之聘，擔任該所導師云。

林宗禮

林君原任河北省教育廳編

審員，頃又奉令調升該廳第三科主
任科員，主持社會教育行政事宜。
聞林君對該省社教將有通盤籌劃，
並擬與梁子美先生合編社會教育論
文選，以供社教人員參攷云。

邵曉堡

邵君先後任職江蘇省立教

育學院研究實驗幹事及浙江省立實
驗農業學校教員。從本學期起，改
任安徽立第一民教館生計部主任
，通訊處：「安慶本館」。

毛禮銳

毛君現任職江西省教育廳

，於工作之餘，編就「辦理地方教
育行政須知」一書。內分通論及怎
樣做教育行政領袖等十三章，關於
地方教育各項實際材料搜羅豐富，
言論精確，頗足供辦理地方教育行
政者之參考。該書實價大洋四角，

南昌藝文書社印行云。

盛文浩 盛君近爲研究民衆學校實

際問題起見，已應南京市社會局之

聘，擔任民衆學校校長之職。通訊
處：「南京武定門石觀音市立第十
一民衆學校」。

陳如望 陳君江蘇泗陽人，去夏畢

業於江蘇省立教育學院農事教育系
，即任教於海門私立錫類中學，
近因本縣教育局之敦請，已允爲桑
梓服務，回籍擔任縣立農民教育館
館長云。

袁哲 袁君爲謀高深研究起見，

已於去年年底赴日留學。茲聞袁君
擬進東京帝大，或早稻田大學研究
院專攻教育。他日學成歸來，對教
育界當有一番貢獻也。袁君通訊處
：「日本東京淀橋區諺訪町五二番
地諺訪木元」。

蒲毓相 蒲君籍屬山西定襄，曾任

山西省立國民師範學校訓育主任。
去秋奉令赴各省考察教育心得頗多
。現被委充太原綏靖公署主任辦公
處秘書，專管一切教育事項云。通

訊處：「山西太原後小河西一號」。

袁宗澤

袁君原任江蘇省立鎮江體

育場指導主任兼中央大學講師。去
秋袁君因僕僕京鎮間殊感不便，故
已辭去鎮江職務專任中大教職云。

蔣成堃

蔣君自在江蘇省立教育學

院研究結束後，回省任四川鄉村建
設學院講師兼實驗區主任，現受湖
北教育學院之聘，擔任該院副教授
之職。通訊處：「武昌武勝門外湖
北省立教育學院」。

王子陵

王君江蘇睢甯籍，原任睢

寧縣立農民教育館館長，現因辦事
棘手，難期成效，故已辭去館長之
職。通訊處：「睢甯南關成日增油
行」。

邵文秀

邵君現任河南西平縣政府

統計員。通訊地址亦更改如上。

邢廣益

邢君江蘇南通籍，現肄業

江蘇省立教育學院民衆教育系。對
於政教合一問題，頗具研究。茲應

洛陽中原社會教育館陳主任之聘，
前往擔任幹事云。通訊處：「洛陽

周公廟中原社會教育館」。

尹藩周

李振山 李君通訊處改

爲「河南鎮平城內民治街一」，尹君

通訊處亦改由李君轉交云。

曹施澤 曹君原任北平私立燕京大

學教授，現已改任安徽大學教授。

通訊處：「安徽安徽大學」。

濮秉鈞

濮君江蘇常熟籍，於圖書

館事業頗有經驗。歷任江蘇省立教
育學院實驗幹事，廣西教育廳科員
等職，現應山東鄉村建設研究院梁
院長之聘，代理該院圖書館主任云。
段景堯 段君通訊處現改爲：「河
南民權縣西內黃車站韓明修先生轉

」。

王子蘭 王君江蘇豐縣人，原任豐

縣教育局長兼縣黨部執行委員。現

王君以兩處職務，均甚繁雜，難以

分身，故毅然辭去教育局長職務，
專任縣黨部執行委員云。

陳國新 陳君原就學河南省政府統

計人員訓練班，現已畢業，因成績

優異，被委爲河南遂平縣政府統計

員，陳君奉委，業已前往就職矣。

劉立之 劉君原任廣東揭陽縣立民

衆教育館館長。現在通訊處改爲：

「汕頭揭陽縣厝池內交」。

商拙亭
商君山東臨淄人，前任原

籍縣黨部執行委員，現奉教育廳令委為費縣第五科長。通訊處：「山

潘仁啓 潘君現任常熟吳市農民教育館館長。

楊寶恆 楊君山東濰澤人，江蘇省立教育學院肄業生。去春曾受山東教育廳之聘，任該省社會教育服務人員訓練班訓育主任。一年以來，成績甚佳。茲因校中功課結束在即，從本學期起已返院續學云。

趙啓鳳 趙君江蘇秦興籍，原任鐵道部員外郎，清二舉交貢，後改教務司。

道部直轄浦鎮職工學校教員兼教務主任，現任江蘇省立教育學院北夏普及民教實驗區第一支部主任云。
于化琪 于君原任津浦路浦鎮職工學校教員，現奉調至天津鐵道部職工學校擔任教員，于君聞命已專程

長治府 長治河比教育廳第三科
赴津矣。

張鶴洲 河北教育廳第三科主任科員有年，現奉廳令調充河北省立實驗城市民衆教育館館長職。
通訊處：「河北通縣城內省立實驗城市民衆教育館」。

謝誌欵捐

李一非 李君曾任河北省立實業學院市民衆教育館秘書及館長等職奉河北教廳令調充該廳科員。又處：「天津河北教育廳或天津花
界六十號路志興里十五號」。

易陳君歷任洛陽縣立民衆教育館館長，教育局社會教育科科長等職。近乃辭去職務就學江蘇省立教育學院，對民衆教育，擬再下一番深切之研究工夫云。

傅文楷先生	捐助國幣	二元正	馮定璋先生	捐助國幣	二元正
張慶植先生	捐助國幣	二元正	吳士棟先生	捐助國幣	二元正
楊振先先生	捐助國幣	二元正	鍾魯齋先生	捐助國幣	二元正
周天驥先生	捐助國幣	二元正	徐聲量先生	捐助國幣	二元正
徐河豪先生	捐助國幣	二元正	張希陸先生	捐助國幣	二元正
陳光偉先生	捐助國幣	一元正			
以上孫肯定杜佐周二先生經募					
鄭彥棻先生	捐助國幣	一百元正	涂開興先生	捐助國幣	十元正
唐現之先生	捐助國幣	六元正	潘翼雲先生	捐助國幣	五元正
張運來先生	捐助國幣	三元正	潘志福先生	捐助國幣	二元正
鄭永和先生	捐助國幣	二元正	秦昭成先生	捐助國幣	一元正
李文白先生	捐助國幣	一元正	商拙亭先生	捐助國幣	一元正
夏德琴先生	捐助國幣	一元正	唐紹典先生	捐助國幣	一元正
趙漢津先生	捐助國幣				
以上山本社直接經收					
傅志章先生	捐助國幣	十元正	錢用和先生	捐助國幣	十元正
陳伊璇先生	捐助國幣	二元正	錢卓升先生	捐助國幣	二元正
李嘉先生	捐助國幣	二元正	錢蕙治先生	捐助國幣	二元正
邵達先生	捐助國幣	二元正	沈廷璣先生	捐助國幣	二元正
以上錢用和先生經募					

中國社會教育社
收支對照表

中華民國23年10月份

收 入					科 目					支 出				
萬	千	百	元	角	分	萬	千	百	元	角	分			
(一) 收入之部														
5	9	0	0	7		上月底結存								
	4	1	0	0		江蘇教育暨八月份補助費								
	2	0	5	0	0	捐 款								
		6	0	0		社 費								
(二) 支出之部														
						薪 工				7	2	0	0	
						購 置						7	0	
						印 刷 費				1	7	5	0	0
						洛陽實驗區十月份經費					5	0	0	0
						郵 電					1	2	9	7
						川 旅					8	1	2	
						什 支					3	5	8	
						歸還上年度借款				1	0	0	0	
						支 出 總 計				4	2	2	3	7
						結 存				4	1	9	7	0
	8	4	2	0	7	總 計				8	4	2	0	7

常務理事

總幹事

會計

收發文件統計 (發文中刊登社友通訊之通告未列入)

件 數 類 別 月份	收 文					發 文					
	呈	批(令)	公函	便函	電	總計	呈	公函	便函	電	總計
二十三年八月	1	4	14	30	10	59	1	2	860	0	863
九月	1	1	3	12	0	17	0	0	12	0	12
十月	1	0	1	30	1	33	0	0	105	2	107
十一月	1	0	0	29	0	30	1	2	181	0	184
十二月	0	6	1	40	3	50	6	1	822	0	829
二十四年一月	1	1	0	129	0	131	0	1	19	0	20
二月	1	0	0	20	0	21	1	0	16	0	17
合 計	6	12	19	290	14	341	9	6	2015	2	2032